

由两位老人牵头,从一支笔到百人团,民间书画活力如何被看见、被赋能?答案藏在十五年的时光里——

跨越地界的文化之约



■记者 夏苗苗 通讯员 冬雨

每周日上午,淮北世纪广场的西侧便悄然完成一次“变身”。楷行草隶篆笔走龙蛇,山水花鸟画意境盎然,人物工笔栩栩如生……近百幅书画作品整齐有序地摆放,冬日的暖阳洒在宣纸上,墨香混合着市井气息,吸引着路过的市民驻足欣赏。这幅持续了数年的“流动文化景观”,如今已是淮北人周末一份特有的文艺期待。

“我就住在附近,每到周末就过来‘打卡’,好像成了习惯。”市民朱宣一边用手机拍摄心仪的行书作品,一边说,“我还在这儿求了几幅字,装点家居,比买来的印刷品有味道多了。”

地展前,人们或静静地品评着作品,沉浸艺术氛围中;或与作品的作者探讨笔法,交流创作心得;孩子们则在家长的带领下,好奇地触摸着宣纸,感受着传统文化的独特魅力。昔日高悬于厅堂,珍藏于案头的高雅书画,如今现身街头广场,以最平易近人的姿态融入寻常周末。墨香浸润着城市,书画地展也成为了城市周末一道独特而亮丽的文化风景线。

这幅画面的源头,要追溯到十五年前。当时,王道君和另一位爱好书法的老人,怀揣着对传统文化的执着与热爱,开始用自制的“地书笔”在广场上以水为墨、以地为纸,练习书法。他们的身影在广场上形成了一道独特的风景。慢慢地,这种新颖的形式吸引了不少志同道合的人加入。也是从那个时候起,淮北相城有了群充满活力的“地书人”。

退休工人李华铜便是其中一位热心肠。他不仅写着一手好字,还热心为大家义务制作地书笔——一个扫帚杆、一块海绵便是材料。经由他手送出的笔已有400余支,他也因此被大家亲切地称为“团长”。

“你愿意和我们一起‘玩’吗?”李华铜和王道君回忆起当初邀请书友加入时的情景,脸上洋溢着笑容。而这句朴素的邀请,也成了后来团队接纳新成员的“暗号”。

时间来到2021年初。一个偶然的念头,让这场“地面上的练习”升格为“展台上的对话”。李华铜和几位书友在一次交流中突发奇想:“在家写画也是写画,不如拿到广场,让老百姓都看看。”于是,他们将自己的作品带到广场上展出,没想到,这个毫无商业功利心的“地摊展”一摆出来,便受到了市民们的热烈欢迎。大家纷纷驻足欣赏,对这些来自民间的书画作品赞不绝口。“周日之约”就此定下,风雨无阻。

展览的规模也在不断扩大,从最初的十几幅作品,发展到最多一次一百六十余幅。其吸引力更是跨越地界,萧县、宿州、永城等地的书法绘画爱好者也慕名携作品加入,让这场“接地气”的文化盛会变得更加丰富多彩。

2023年国庆前后,市民陈元启被这场热闹而充满文化气息的场面吸引



在世纪广场书画地展前,市民们静静地品评着作品,沉浸在艺术的氛围中。



12月7日,市民在世纪广场书画地展前驻足观赏。 ■摄影 通讯员 冬雨

引,当即决定加入。“大家热心交流,看上作品只赠不卖,纯粹为公益宣传传统文化,我觉得很有意义。”陈元启感慨地说。

从最初的两位老人,到如今的上百人团队,这支民间书画队伍从无到有,日益壮大。如何进一步扩大影响力,让更多市民了解并爱上书法呢?这股蓬勃的民间文化力量,最终被专业机构“看见”。2025年4月,淮北市书画艺术研究会正式将这支队伍吸纳进来,并成立了群众艺术部,为其提供更坚实的支持。李华铜凭借着自己的热心和贡献,受聘为研究会副会长,富有想法和创意的陈元启则担任群众艺术部部长。

“我们开展地展书画活动,有利于群众零距离接触艺术,对活跃市民精神

文化生活、促进本地书画事业具有积极作用。”淮北市书画艺术研究会党支部书记陈培明表示,“这种形式开了书画展览的先河,也是我们淮北的一个特色。”

组织化带来了新气象。展览内容开始围绕主题精心进行策划;团队也不再局限于广场地展,而是活跃在“公益书法进社区、进机关”等更多场景;隋唐运河古镇的“周六书画汇”更是成为了新的文化阵地,吸引着越来越多的人前来参与。

陈元启还紧跟时代潮流,尝试用抖音记录每周日的这场“市集”。“第一期浏览量就有三四万,全国甚至海外网友都有留言点赞。”通过小小屏幕,这幅“流动的文化景观”拥有了更广阔的舞台。

“方言里的家乡”厚植乡土情怀,

“模拟法庭”筑牢安全防线。在淮海战役双堆集歼灭战纪念馆等“行走的思政课堂”,孩子们化身“红领巾讲解员”,用稚嫩声音讲述红色故事;在“非遗小院”,扎染、剪纸等传统技艺体验让文化传承润物无声;“周末陪伴营”“亲子电影日”等活动,则为新兴青年群体子女弥补了陪伴缺失。

多元化实践平台让成长看得见、摸得着。40余场“我的成长故事”分享会、10余场朗诵演讲比赛,让孩子们在实战中锻炼表达能力;“小喇叭播报员”“社区文明劝导”等志愿服务,将语言能力转化为社会参与力。烈山区草庙村的留守儿童小宇,通过“红色故事我来讲”活动变得自信大方,如今已能独立完成烈士陵园的讲解任务。

团市委相关负责人表示,下一步将持续深化“语润新芽”品牌建设,优化课程内容,扩大覆盖范围,让更多青少年在语言赋能中启迪智慧,在红色浸润中坚定信念,在社会关爱中向阳而生,为建设现代化美好淮北培育更多新时代好少年。

语润新芽育成长 温情守护助扬帆

——团市委创新实施关爱青少年志愿服务项目纪实



■记者 闫肃 通讯员 宋雷

“以前孩子见人就躲,现在敢主动上台讲故事了!”近日,濉溪县双堆集镇吴井村村民王女士看着参加“语润新芽”成长计划后变得开朗自信的女儿,满脸欣慰。为破解农村留守儿童及困境青少年监护缺位、教育资源不足等难题,团淮北市委创新实施“语润新芽”成长计划志愿服务项目,以语言能力培养为抓手,构建多元关爱体系,让4500余名青少年在温暖呵护中茁壮成长。

作为一项党政引领的公益工程,项目始终坚守正确方向,探索出“试点

先行、稳步推进”的科学路径。团市委牵头统筹,联合教育、民政、妇联等部门建立县、镇、村三级联动机制,通过“学校登记、社区走访、数据比对”模式,为600余名留守儿童建立“一人一档”动态台账,实现精准帮扶全覆盖。在相山区土楼村、杜集区梧桐村等16个首批试点村,“社会力量+专业教师+青年学子”的多元志愿服务队伍成为孩子们的成长伙伴——融媒体主持人传授表达技巧,高校学子带来青春活力,退休教师发挥余热,100余名社会人士共同织密关爱网络,让乡村校园焕发勃勃生机。

“四位一体”课程体系是项目的核

心亮点。围绕“基础表达、情感沟通、文化传播、安全自护”四级模块,项目设计了丰富多样的特色课程:绕口令、绘本朗读夯实语言基础,“情绪小剧场”引导真

变是项目成效的生动写照。

项目实施以来,不仅实现了青少年“由内而外”的成长蜕变,更推动关爱服务体系“从有到优”升级。原本内向怯懦的孩子敢于表达自我,学业困难的学生得到精准辅导,心理困惑的青少年获得专业疏导,孩子们在远离手机屏幕的同时,收获了友谊、自信和成长。作为具有广泛影响力的公益品牌,“语润新芽”探索出的可复制、可推广模式,正从试点村向全市延伸,形成全社会共同关爱未成年人的良好氛围。

团市委相关负责人表示,下一步将

强化环卫培训 提升服务质效



■记者 朱冬

本报讯 随着城市化进程的加快,环卫工作的重要性日益凸显。为进一步规范环卫作业全流程标准,提升作业效率与服务质量,近日,相山区环卫所组织开展了文明作业专项培训。

此次专项培训紧扣城市精细化管理要求,通过开展理论讲解、剖析典型案例、模拟实际工作场景、总结经验教训等方式,重点围绕环卫人员文明素养提升、重点区域清扫保洁技巧、环卫设施操作与维护、公厕管理标准、环卫驿站便民服务规范、垃圾密闭化清运模式优化等方面进行系统培训,为进一步提升全区环卫行业

精细化管理水平,明确重点方向,夯实人力资源。

“为落实文明作业要求,我们建立了‘岗前培训+过程巡查+考核奖惩’全流程管理机制。我们始终将文明作业融入日常工作,通过开展‘文明服务标兵’评选、组织作业规范演练等活动,引导一线人员树立‘精细化作业、人性化服务’的理念,助力城市文明形象提升。”市同盈环境有限公司副经理陈靖棋介绍说。

据悉,此次培训深化“文明在心,规范于行”服务理念,强化了一线人员的安全风险防范与文明服务意识,进一步提升了队伍专业素养和实操能力。下一步,相山区环卫所将可持续深化此类培训,严格督查规范落实,不断提升环卫作业效率与精细化水平,为市民营造更加干净、整洁、有序的城市生活环境。

市社会福利中心 开展“暖冬关爱”活动

■记者 朱冬 通讯员 王馨婉

本报讯 为切实加强对农村留守儿童的关爱保护工作,近日,市社会福利中心赴濉溪县铁佛镇刘楼村,组织开展了一场以“暖冬关爱”为主题的精准捐赠活动,以务实举措传递温暖,展现社会福利工作的温度与担当。

气温骤降,为帮助留守儿童温暖过冬,市社会福利中心深入刘楼村,精心筹备御寒物资,为该村留守儿童送去一批优质羊毛保暖衣。活动期间,中心工作人员与孩子们亲切交流,详细询问他们的学习进展、生活状况和身心健康情况,倾听他们的需求与心声。

在温馨简朴的捐赠现场,孩

子们接过崭新毛衣,脸上洋溢出幸福的笑容,成为这个冬日最温暖的画面。

此次定向捐赠活动是市社会福利中心推动关爱服务资源向基层延伸的重要实践。通过精准识别需求、精准对接资源、精准实施帮扶,不仅有效解决了留守儿童的实际困难,更在精神层面给予了他们极大的慰藉和支持,营造了全社会关心关爱未成年人的良好氛围。

立足新起点,市社会福利中心将认真总结本次活动经验,持续关注特殊困难儿童群体需求,进一步整合社会资源,推动关爱服务工作常态化、制度化、精准化,为我市社会福利事业作出新贡献。

艺暖相城乡村行 文化惠民进行时

■记者 傅天一

本报讯 近日,“艺暖相城乡村行”活动走进三区一县的多个乡村广场,把精彩演出、经典戏剧和流动书香直接送到群众家门口,让乡村生活更有滋味。

活动精心汇集本市精品节目,淮北大鼓、唢呐合奏、黄梅戏、小品、舞蹈等多种艺术形式轮番上演,内容丰富、精彩纷呈。本地文艺骨干走上舞台与群众同台献艺,用最接地气的表演、最鲜活的表达,展现淮北独特的民俗风情和新时代乡村群众的精神风貌。

除了普惠性的文艺表演外,“阅读快车”满载各类实用书籍驶入乡村。图书涵盖农业科技、儿童绘本、文学名著、健康养生等多个领域,精准匹配不同年龄段、不同群体的阅读需求,为乡村营造浓厚的书香氛围。

据了解,本次活动还特别邀请杜集区大老周花鼓戏剧团演

绎复排经典剧目《唐宫泪血》。该剧以跌宕起伏的剧情、鲜明立体的人物,演绎了一段扣人心弦的朝堂风云,传递出忠义担当的家国情怀。专业的唱腔、精美的服饰、生动的演绎,为群众带来了一场视觉与心灵的双重震撼,让大家重温经典戏剧的独特韵味,感受传统艺术的博大精深。

活动结束后,村民们的喜悦之情依旧溢于言表,纷纷分享内心的感受,“能在家门口看到这么精彩的节目,真是太贴心了!”“《唐宫泪血》演得太精彩了,这才是咱们老百姓喜欢的节目!”这些发自内心的喜悦,正是对本次文化乡村行活动最好的认可。

一场场精彩演出,一幕幕经典瞬间,一车车满满书香:“艺暖相城乡村行”活动将文化的温暖洒满相城乡村的每个角落,让基层群众在文化滋养中提升幸福感,为建设宜居宜业和美乡村注入源源不断的文化活力。

百善街道:“代表+”赋能移风易俗

■记者 于晓 通讯员 陈利 杜磊

本报讯 近日,烈山区百善街道人大工委充分发挥人大代表作用,通过系列举措深入推进移风易俗工作,以扎实行动破除陈规陋习,引领文明新风尚,助力辖区精神文明建设迈上新台阶。

活动中,人大代表们积极投身宣传引导一线,深入社区、走近群众。他们通过召开会议、入户走访,并利用赶集日等契机,面对面向居民解读移风易俗的重要意义,并结合身边事例,生动阐释抵制高价彩礼、反对大操大办、倡导厚养薄葬等理念。

活动中,人大代表们积极投身宣传引导一线,深入社区、走近群众。他们通过召开会议、入户走访,并利用赶集日等契机,面对面向居民解读移风易俗的重要意义,并结合身边事例,生动阐释抵制高价彩礼、反对大操大办、倡导厚养薄葬等理念。同时,街道还广泛运用电子屏、宣传栏、微信群等多种载体,营造浓厚舆论氛围。截至目前,已累计发放宣传资料1800余份,开展集中宣传活动15场次,将文明新风吹进千家万户。

为确保工作实效,街道人大工委组织代表成立监督评议小组,定期对社区移风易俗工作开展检查,并将评议结果反馈至街道,以监督压实责任,使不良风气得到有效遏制。

下一步,百善街道人大工委将持续探索创新,致力于建立健全长效机制,不断巩固移风易俗成果,为提升社区文明程度贡献更多人大力量。